

# 齐心协力美乡村 干干净净迎小康

—《全市农村人居环境集中整治月活动实施方案》解读

记者 王艳

今年是脱贫攻坚战的收官之年，也是农村人居环境整治三年行动对账交账之年。做好农村人居环境整治工作，关系我市脱贫攻坚能否完美收官，关系三年行动计划能否圆满完成，既是一次大战，也是一次大考。为此，市委、市政府研究决定，将11月份定为全市农村人居环境集中整治月，并于11月2日召开全市农村人居环境集中整治月动员会议进行专题部署。会议通报了全市农村人居环境整治工作情况，宣读了《全市农村人居环境集中整治月活动实施方案》，动员全市上下集中时间、集中力量全力开展农村人居环境集中整治活动，确保短期内农村人居环境明显改观，为全市人民干干净净迎小康奠定坚实的基础。

**持续发力 农村人居环境水平不断提升**

近年来，我市深入学习贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的重要指示精神，以创建文明村、卫生村、美丽宜居村和农村环境整治“百日行动”为抓手，聚焦“三清一改”（清理垃圾、清理坑塘沟渠、清理畜禽粪污和农业生产废弃物，改变影响农村人居环境的不良习惯），在各级党委政府和市直有关部门的共同努力下，全市环境整治持续推进，农村人居环境水平和生态环境质量不断提升。

全市农村生活垃圾得到有效治理，村收集、乡（镇）运输、县处理的农村生活垃圾收运体系初步形成，全市各县（市、区）全部通过农村垃圾分类治理省级达标验收，今年5月份，我们在省垃圾治理工作联席会议上被授予“农村垃圾治理省级达标市”称号。农村污水治理成效不断提升，农

村户厕改造稳步推进。2019年全市完成农村户厕无害化改造36.4万户。2020年16万户改厕任务计划11月底全面完成，后期管护和粪污资源化利用长效机制逐步建立。全市大力实施“通、绿、亮、文”四大工程，农村多年生活垃圾得到清理、废旧坑塘和黑臭水体得到治理、畜禽粪污和农业废弃物得到有效治理，群众良好环境意识和卫生习惯逐步养成，农村村容村貌日新月异，广大农民群众的精神面貌普遍改观。

**重点突破 为实现乡村振兴奠定环境基础**

全市农村人居环境集中整治月活动的指导思想是：深入学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴和改善农村人居环境的重要指示批示精神，进一步改善我市农村人居环境，提高农村整体治理水平，全面实现全域无垃圾目标，切实优化农村面貌，实现农村人居环境治理常态化、长效化，重点突出脱贫攻坚考核6类重点村（地理位置边缘村，未脱贫人口多的村，深度贫困村，信访村，“两类户”人数少或者为零的村，未经过国家、省、市年度考核村），2020年省脱贫攻坚考核“三类户”（建档立卡户、脱贫不稳定户及边缘易致贫困户、重点非贫困户），精神智力类残疾人户、独居老人户、失能人员等重点区域和人员，聚焦“三清一改”，清垃圾、整村容、美庭院，持续巩固提升农村环境面貌，为实现乡村振兴奠定环境基础。

**集中整治 大打一场农村人居环境的提升仗**

《实施方案》提出，本次集中整治要围绕“立足清、聚焦保、着力改、扶助帮扶单位和帮扶责任人要协助贫

困村完成水冲式卫生厕所改造任务。各乡镇政府所在地的旱厕和公厕必须改成水冲式无害化卫生厕所。

## ●建立健全农村生活垃圾收运处置体系

加强对保洁公司市场化运作的监管，杜绝垃圾治理边缘化、偏远化，确保全市所有村庄的生活垃圾得到有效治理。坚决杜绝垃圾乱堆乱倒现象，保证垃圾日产日清。职能部门要按照有齐全的设施设备、有成熟的治理技术、有稳定的保洁队伍、有有效的资金保障机制、有完善的监督制度的“五有”标准，以城乡一体、区域统筹、设施共享为原则，加快建立健全农村生活垃圾收运处置体系。

## ●抓好贫困户户容户貌提升

引导贫困户自觉打扫房前屋后、屋内屋外卫生，做到不乱丢生活垃圾、不乱倒生活污水、不随地吐痰、不乱堆柴草和农具，保持庭院整洁；清理厕所，开展户用厕所建设和改造，使庭院整治达到院内净、卧室净、厕所净、个人卫生净和院内摆放规范、家禽圈养规范。

## ●加强农村生活污水治理

通过集中整治行动，全市农村生活污水处理率达到30%左右，农村生活污水乱排乱放得到有效管控。重点推进乡镇政府所在地、城乡接合部、水源地等区域的行政村和经济实力强的中心村的污水治理工作，力争乡镇政府所在地污水治理基本实现全覆盖。开展农村水环境治理，加强生活污水源头减量和尾水回收利用。以房前屋后河塘沟渠为重点实施垃圾清理、清淤疏浚，采取综合措施恢复水生态，逐步消除农村黑臭水体。①15

## 7旬老人电缆井中被救出

已离家出走一周



本报讯（记者 王凯）10月28日11时33分，项城市消防救援大队接到报警称，项城市三高北50米路西发生人员落井事故，项城市消防救援大队清风路中队立即出动一部抢险救援车、一辆水罐消防车赶赴现场进行救援（如图）。

救援人员到达现场后发现，一名白发苍苍的老人掉入电缆井内，井虽然不深，但是井下面积很大而且没有着力点，给救援带来一定的难度。此时，被困老人仍有意识，但无法行动。救援人员随即背上空气呼吸器，绑上安全绳下井营救，其余人员配合营救。下井救援时，救援人员携带绑有安全绳的消防安全带下井试图给老人戴上，可由于被困人员年龄较大，无法积极配合，救援人员通过不断尝试才将消防安全带扣到被困人员腋下，并上配合人员抓紧安全绳向上拉，经过十分钟救援作业，老人被成功救出，等候在一旁的急救人员将其送往医院救治。

据民警介绍，老人已经70多岁，因家庭矛盾10月22日早上5点就离家出走，直到10月28日中午才被市民意外发现。

人口普查员忙碌的一天  
挨家挨户上门登记 一天能走上万步

记者 朱东一 文/图



图为工作人员正在进行人口普查。

11月1日零时是第七次全国人口普查的标准时点，对于人口普查工作者来说，从开始“大国点名”以来，每天都是不平凡的。普查指导员、普查员放弃假期、正常饭点，按照工作方案和预先划定的区域，奔赴普查登记第一线，在社区、小区、每个居民楼里都留下了普查员的足迹。

川汇区七一路办事处新闻社区的普查指导员和普查员早出晚归，每天能走上万步。

新闻社区普查员李秀红对记者说：“您好，我们是第七次全国人口普查员，来进行摸底登记”这样的开场白，一天要重复100多次。”现在居民防范意识比较强，很多人都不相信，表明来意后还得亮证件，好让居民放心。

七一路办事处新闻社区需要普查的有34个小区和居住点，普查指导员和普查员共有10多人，任务十分繁重。为了不漏一户、不漏一人，他们常常利用与居民的“时间差”开展人口普查工作，他们放弃休息，趁晚间、周末和居民在家的时间，逐户入户走访，摸清每个区域住房的数量和具体位置，了解户内人员情况。

“我们一般在中午的11时30分至

## 莫让教育责任模糊化

晨曦

近年来，社会对孩子的教育愈发重视，家校共育理念不断普及，但一些中小学从批改作业，到课堂值日保洁，再到监督学生考试，在家校共育、家校合作过程中，家长与教师之间的责任边界趋于模糊，一些教师把属于自己的责任转移给家长，让家长疲于应付、满腹牢骚。

近日，山西太原教育部门明确规定：严禁要求家长批改作业、打扫教室卫生、点赞转发各类信息。这一规定赢得了不少网友的称赞。“终于可以给家长减减压了，家长上班又上学，太难了。”有网友如此评论。

不可否认，家长在孩子的教育

成长过程中有着不可推卸的责任，家校共育对于孩子成人成才亦十分关键。但这并不意味着教师可以把属于自己的责任转嫁给家长。如果老师要求家长批改作业，难免有“挑拨”不负责任之嫌。毕竟家长不是专职教师，也有自己的工作，这就在一定程度上造成了冲突，甚至会影响到学生、老师、父母三方之间的关系。

当然，如果家长想把教育孩子的责任完全推给教师，也是不可取的。

家长和教师只有明确教育的责任边界，各尽其职，相互帮助，才能给孩子创造一个良好的教育环境。②5

## 郸城县妇幼保健院——

## 医共体助推健康扶贫

记者 徐松 通讯员 王鸿飞

脱贫攻坚总攻战，健康扶贫是最后的硬仗。近年来，郸城县妇幼保健院作为紧密型县域医共体第四医疗健康服务集团的牵头医院，组织全集团县乡村各级医疗队伍尽锐出战，通过开展大义诊、澄清群众健康底数，宣传健康知识提升群众健康素养，精准医疗帮扶提高群众健康水平，保障全民健康奔小康，为打赢脱贫攻坚总攻战奠定了坚实基础。

自脱贫攻坚战打响以来，该院始终把脱贫攻坚作为重大政治任务，全院上下一心、凝聚合力，尽锐出战，精准施策，发挥优势、真抓实干，多措并举提升扶贫工作质量，扎实开展扶贫各项工作，持续为全县夺取脱贫攻坚最终胜利贡献力量。

近年来，该院根据县卫健委统一部署，先后深入钱店镇、城郊乡、白马镇、巴集乡、东凤乡、汲冢镇、宜路镇、张完乡、虎岗乡、宁平镇10个乡镇，180个行政村开展健康扶贫义诊、签约服务、健康知识巡讲活动，为建档立卡户及当地村民进行免费体检，普及医学常识和健康知识，倡导健康生活方式，引导群众科学就医，切实让村民不出村就能享受到优质的医疗服务，不断提高农民群众的身体健康水平，增强他们的幸福感和获得感。截至目前，该院累计出动医务人员2500余人次，义诊2万余人，免费发放价值20万元的常用药品，派发健康宣教彩页、健康扶贫政策宣传页5万余份，累计投入200余万元，真正做到把医疗技术送到一

## 打赢脱贫攻坚总攻战

记者 徐松 通讯员 王鸿飞

由亢国良任组长的脱贫攻坚工作领导小组，负责统一领导、周密部署，成立了4个帮扶工作队，分别对宜路镇井路口村、张寨村、吴台镇晋老家村、虎岗乡常营村进行帮扶，在医院人员非常紧张的情况下安排多名工作人员驻村蹲点，主动为群众排忧解难。按照精准帮扶工作要求，工作队采取入户、走访、座谈等多种形式了解村情、户情，掌握每户的基本情况和存在的问题，并针对问题制订了切实可行的帮扶计划，把党和政府的各项惠民政策执行好，确保每个贫困户都能如期脱贫。修理道路、治理坑塘、加强绿化、捐赠垃圾桶，全面提升村容村貌整洁度，打造优美人居环境，为全体村民进行免费

健康体检，为因病致贫的贫困群众减免医药费，举行献爱心捐助活动，资助贫困大学生完成学业，帮助贫困户销售农产品，节日期间为贫困户送去米、面、油等。一系列脱贫致富措施加快了贫困人员的脱贫致富步伐。

县域医共体是我们的有力抓手，更是有力助手，为我们健康扶贫指明了方向、提供了方法、凝聚了合力。在县委、县政府和县卫健委的正确领导下，我们不忘初心、牢记使命，坚定信心、顽强奋斗，有信心、有决心打好决胜战、打赢总攻战，向党和人民群众交出一份合格答卷。”该县第四医健集团总医院院长亢国良坚定地说。②8



市人大常委会副主任、郸城县委书记罗文阁在副县长肖炜、县卫健委主任付登霄等陪同下，到郸城县妇幼保健院检查指导工作。



郸城县县长李全林在郸城县妇幼保健院健康扶贫义诊现场调研。



爱心捐款活动现场。